
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         DE         CIÊNCIAS         HUMANAS         E         NATURAIS
-         CCHN

ATA         EM         APROVAÇÃO

ATA         DA         NONA         SESSÃO         ORDINÁRIA         DO(A)         PROGRAMA         DE
PÓS-GRADUAÇÃO         EM         LINGUÍSTICA         DA         UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO
ESPÍRITO         SANTO,         REALIZADA         EM         14/10/2022

Ao(s)         catorze         dia(s)         do         mês         de         outubro         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         dois,         às         catorze         e

zero         minutos,         foi         realizada         no(a)         Webconferência         a         nona         sessão         ordinária         do(a)

Programa         de         Pós-graduação         em         Linguística         da         Universidade         Federal         do         Espírito         Santo         -

UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Flavia         Medeiros         Alvaro         Machado         (Presidente),

Alexsandro         Rodrigues         Meireles,         Amanda         Heiderich         Marchon,         Ana         Carolina         Luz         da

Silva,         Fabio         Luiz         Malini         de         Lima,         Flavia         Medeiros         Alvaro         Machado,         Frederico         Pitanga

Pinheiro,         Julia         Maria         Costa         de         Almeida,         Leila         Maria         Tesch,         Lilian         Coutinho

Yacovenco,         Luciano         Novaes         Vidon,         Lucyenne         Matos         da         Costa         Vieira         Machado,         Luis

Fernando         Bulhoes         Figueira,         Lúcia         Helena         Peyroton         da         Rocha,         Maria         Marta         Pereira

Scherre,         Maria         da         Penha         Pereira         Lins,         Micheline         Mattedi         Tomazi,         Pedro         Henrique

Witchs,         Rivaldo         Capistrano         de         Souza         Junior         e         Roberto         Perobelli         de         Oliveira,         com         a(s)

ausência(s)         de         Abraão         Cleber         Silva         Nolasco,         com         a(s)         ausência(s)         justificadas         de

Claudia         Jotto         Kawachi         Furlan         e         Janayna         Bertollo         Cozer         Casotti.         Havendo         número         legal

de         membros         presentes,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         declarou         aberta         a         sessão.         INFORME
1:         VOTAÇÃO         PARA         ESCOLHA         DO         NOME         DO         MÓDULO         III:         Foi         informado         que         a

votação         para         escolha         do         nome         do         módulo         III         se         encerra         em         14.10.2022,         sendo         a         votação

aberta         à         comunidade.         INFORME         2:         INFORME         SOBRE         A         CARGA         HORÁRIO         DO

CONEL         PARA         OS         ALUNOS         DA         TURMA         DO         MESTRADO         DE         2020.1:         Foi

relembrado         que         a         turma         do         mestrado         ingressante         em         2020.1         foi         liberada         de         apresentar

os         créditos         referente         à         atividade         acadêmica         de         participação         no         CONEL         por         conta         das

restrições         impostas         pela         COVID-19.         Por         conta         disso,         essa         carga         horária         é         dispensada

dos         alunos         mestrandos         ingressantes         em         2020.1,         sendo         essa         questão         já         debatida         em

Colegiado.         INFORME         3:         O         PROF.         DR.         JARBAS         VARGAS         NASCIMENTO

ACEITOU         FAZER         PARTE         DA         COMISSÃO         DE         AÇÕES         AFIRMATIVAS         AD         HOC

DE         HETEROIDENTIFICAÇÃO.         INFORME         4:         INFORMAR         AOS         ALUNOS

BOLSISTAS         DA         CAPES         QUE         QUANDO         CONCLUIR         O         CURSO         DE         MESTRADO         E

DOUTORADO         INFORMAR         A         SIP         PARA         A         PRPPG         SER         INFORMADA         DA

CONCLUSÃO         DO         PERÍODO         DA         BOLSA:         Foi         ressaltada         a         importância         de         que         os

alunos         no         momento         de         conclusão         do         curso,         especialmente         os         bolsistas,         informarem         à

SIP         se         a         bolsa         ainda         está         vigendo,         pois,         nesses         casos,         é         indispensável         que         a         SIP         entre         em

contato         com         a         PRPPG         para         que         a         bolsa         seja         cancelada.         INFORME         5:         PARECER         DA

AVALIAÇÃO         QUADRIENAL         (2017-2021)         DA         CAPES:         Foi         informado         que         a         CAPES

atribuiu         nota         5         ao         PPGEL         na         avaliação         quadrienal         de         2017         a         2021.         INFORME         6:

LANÇAMENTO         DO         EDITAL         09/2022         -         PROCESSO         SELETIVO         PARA         INGRESSO

NO         CURSO         DE         DOUTORADO         EM         ESTUDOS         LINGUÍSTICOS:         Foi         informado         que

o         edital         para         ingresso         no         curso         de         doutorado         em         estudos         linguísticos         já         foi         lançado,
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sendo         solicitado         que         os         membros         do         PPGEL         ajudem         na         divulgação.         INFORME         7:

RODA         DE         CONVERSA         NA         ADUFES.         Em         21/10/22         será         realizada         roda         de         conversa

na         ADUFES         contando         com         as         professoras         doutoras         Maria         da         Penha         Lins,         Júlia         Almeida

e         Virginia         Abraão,         com         o         tema         Um         diálogo         perspectivado         entre         o         passado,         presente         e         o

futuro         10         anos         de         Revista         de         Percurso         do         PPGEL.         INFORME         8:         WORKSHOP         DA

PROFESSORA         VIRGINIA         ABRAÃO:         No         dia         25/10         a         Profa.         Virginia         Abraão         realizará

um         WORKSHOP         sobre         as         suas         pesquisas,         apresentando-a         para         todos         os         alunos         que         se

interessarem.         INFORME         9:         ALIMENTAÇÃO         DA         PLATAFORMA         SUCUPIRA:         Foi

informado         que         a         servidora         responsável         pela         alimentação         da         plataforma         Sucupira         não

está         mais         exercendo         essa         função,         e         por         conta         disso,         é         a         Coordenação         que         assumiu         essa

atribuição.         PAUTA         1:         HOMOLOGAÇÃO         DE         REQUERIMENTO         DE         SOLICITAÇÃO

DE         DEFESA:         1)         Defesa         de         dissertação         de:         Hélvio         Pires         Tolentino.         Título:         O

DISCURSO         POLÍTICO         SOBRE         GÊNERO         NA         EDUCAÇÃO         E         A         FÓRMULA

DISCURSIVA         “IDEOLOGIA         DE         GÊNERO”.         Data:         3         de         novembro         de         2022         em

formato         híbrido.         Composição         da         banca:         Orientador/Presidente:         Profa.         Dra.         Júlia         Maria

Costa         de         Almeida;         Prof.         Dr.         Luís         Fernando         Bulhões         Figueira         (membro         interno);         Profa.

Dra.         Micheline         Mattedi         Tomazi         (membro         interno         suplente);         Prof.         Dr.         Hélio         de         Oliveira

(membro         externo         -         UNIFEOB         -         Centro         Universitário         da         Fundação         de         Ensino         Octávio

Bastos);         Prof.         Dr.         Roberto         Leiser         Baronas         (membro         externo         suplente         –         UFSCar);         2)

Defesa         de         tese         de:         Marta         Aguiar         da         Silva.         Título:         Assédio         sexual         contra         mulheres         em

transporte         público:         uma         análise         discursivo-crítica         de         notícias         do         jornal         on-line         A

Gazeta.         Data         defesa:         31/10/2022         de         forma         presencial.         Composição         da         banca:

Orientador/Presidente:         Profa.         Dra.         Micheline         Mattedi         Tomazi         Almeida;         Profa.         Dra.

Amanda         Heiderich         Marchon         (membro         interno);         Profa.         Dra.         Janayna         Bertollo         Cozer

Casotti         (membro         interno);         Prof.         Dr.         Roberto         Perobelli         de         Oliveira         (membro         interno

suplente);         Profa.         Dra.         Viviane         Cristina         Vieira         (membro         externo         -         UnB);.         Dra.         Mayara

de         Oliveira         Nogueira         (membro         externo         –         OAB/ES         e         MULTIVIX)         e         Prof.         Dr.         Daniel         de

Mello         Ferraz         (membro         externo         suplente         –         USP).         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         2:         REQUERIMENTO         DE         PRORROGAÇÃO         DE         PRAZO

PARA         DEFESA:         O         discente         Hélvio         Pires         Tolentino         solicitou         prorrogação         do         seu         prazo

para         defesa         em         48         dias.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         3:

REQUERIMENTO         DE         DISPENSA         DE         ESTÁGIO         EM         DOCÊNCIA:         Aluna         Lídia

Gurgel         Neves         Hora         solicitou         a         dispensa         em         Estágio         em         Docência         por         ter         sido         professora

voluntária         e         ministrado         a         disciplina         LET02630         -         Língua         Portuguesa         (30h),         no         semestre

EARTE         2021/2.         Contudo,         segundo         as         normas         do         Programa,         a         discente         deveria         ter

apresentado         pelo         menos         um         ano         de         prática         docente,         o         que         não         foi         feito.         Decisão:         Não

aprovado(a).         PAUTA         4:         REQUERIMENTO         DE         APROVEITAMENTO         DE

CRÉDITOS         EXTERNOS:         A         discente         Liliane         Rodrigues         de         Albuquerque         Alvim

solicitou         aproveitamento         da         disciplina         “Introdução         aos         Estudos         do         Discurso"         (LIN002)

cursada         no         Programa         de         Pós-Graduação         em         Linguística         da         Universidade         Federal         de         São

Carlos         (UFSCar).         O         parecerista,         Prof.         Dr.         Rivaldo         Capistrano         Júnior,         foi         favorável         à

concessão         de         4         créditos         e         pela         equivalência         com         a         disciplina         "Análise         do         Discurso"

(PGEL-1009).         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         5:         APROVAÇÃO         DO
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EDITAL         DE         CREDENCIAMENTE         DE         NOVOS         PROFESSORES:         A         Profa.         Dra.         Leila

Maria         Tesch         abriu         a         discussão         deste         ponto         expondo         que         após         a         análise         pela         comissão         de

credenciamento         e         recredenciamento         de         professores,         percebeu-se         um         desequilíbrio         entre

as         linhas         de         pesquisa         e         por         conta         disso         foi         sugerido         que         houvesse         um         parâmetro         de         oito

professores         para         cada         uma.         Dessa         forma,         a         Linha         01         -         ficou         com         3         vagas,         a         linha         02         -

com         uma         vaga         e         a         Linha         03         com         duas         vagas.         Além         disso,         foi-se         levantada         a         questão         de

que         o         Regimento         do         PPGEL         indica         que         o         professor         deve         apresentar         8         produtos

relevantes         no         momento         da         inscrição         (art.         7º,         §1º,         d).         Contudo,         no         edital         proposto,         a

necessidade         é         de         6         produtos         relevantes.         Assim,         deu-se         por         aprovado         o         edital         de

credenciamento         de         novos         professores,         com         a         ressalva         de         que         tal         exigência         deve         ser

diminuída         no         Regimento.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         6:

APROVAÇÃO         DE         COMISSÃO         E         DOS         CRITÉRIOS         DOS         GRUPOS         DE         PESQUISAS

DO         PPGEL         QUE         OCUPARÃO         AS         TRÊS         SALAS         CONTEMPLADAS         NO         NOVO

PRÉDIO         DO         MÓDULO         III         DO         CCHN:         Para         explicar         de         que         forma         foram         distribuídas

o         espaço         físico         do         módulo         III         da         Pós-Graduação,         a         Chefe         de         Secretaria         do         Centro,         Lara

Negreiros         Gobira,         informou         que         todo         o         térreo         do         prédio         será         destinado         à         Biblioteca

Setorial,         de         modo         a         ampliar         o         espaço         para         acervo         e         área         de         estudo,         bem         como         para

acolher         o         Centro         de         Documentação         do         CCHN.         Nos         andares         superiores,         o         prédio         contará

com         02         salas         de         aula         com         capacidade         para         40         alunos         cada,         e         04         salas         de         aula         com

capacidade         para         20         alunos,         cada.         Também         haverá         02         salas         destinadas         para         reuniões         de

grupos         de         pesquisa         e         núcleos         com         agenda         pública         controlada         pelo         Centro.         Além         disso,

04         salas         foram         destinadas         para         troca         de         salas         com         núcleos         e         laboratórios         vinculados         à

pós-graduação         que         ainda         ocupam         espaços         nos         prédios         da         graduação         com         objetivo         de

ampliar         o         número         de         salas         de         aula         para         a         graduação;         01         sala         foi         destinada         para         apoio

administrativo         para         a         SIP         (será         trocada         por         uma         sala         no         Bárbara);         01         sala         foi         destinada

ao         Comitê         de         Ética         em         Pesquisa;         e         02         salas         foram         destinadas         para         trocas         de         salas         com

potencial         para         virar         sala         de         reuniões         de         grupos         de         pesquisa         e         núcleos         com         agenda

pública         controlada         pelo         Centro,         (uma         no         Bárbara         e         outra         no         Wallace).         Após         esses

remanejamentos,         as         16         salas         restantes         foram         distribuídas         aos         Programas         de

Pós-Graduação         do         Centro,         a         partir         de         um         critério         objetivo         que         considerou         a         ocupação         de

espaço         físico         atual         (em         metros         quadrados)         cedidos         e/ou         utilizados         pelos         Programas,

ponderado         pelo         número         de         docentes         permanentes         e         discentes         regulares         de         cada

programa,         e         com         peso         de         complexidade         para         os         cursos         das         áreas         das         Ciências         Naturais,

sendo         peso         3         para         a         Oceanografia;         peso         2         para         as         Ciências         Biológicas;         peso         1,5         para         a

Geografia;         e         para         as         demais         áreas,         peso         1.         Foi         considerado         peso         igual         (0,5         e         0,5)         para         os

docentes         permanentes         e         para         os         estudantes         regulares         em         relação         à         área         dos         programas.

A         fórmula         aplicada         foi         IP(i)         =         �         x         AP(i)         +         �         x         AE(i)         /         C(i)         x         (�         +         �).         Sendo:         C(i)         =

complexidade;         NP         =         nº         de         professores         permanentes;         NE         =         nº         de         alunos         regulares;         AP(i)

=         Área         total         (i)/NP         (i);         AE(i)         =         Área         total         (i)/NE(i).         Após         a         aplicação         da         fórmula,         o

Programa         de         Pós-graduação         em         Letras         (PPGL)         recebeu         8         (oito)         salas;         o         Mestrado

Profissional         em         Filosofia         (Prof-filo)         recebeu         3         (três)         salas;         o         Programa         de

Pós-graduação         em         Linguística         (PPGEL)         recebeu         3         (três)         salas;         o         Programa         de

Pós-graduação         em         Filosofia         (PPGFIL)         recebeu         1         (uma)         sala;         e         o         Programa         de
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Pós-graduação         em         Ciências         Sociais         (PGCSO)         recebeu         1         (uma)         sala.         A         secretária

informou         ainda         que         a         distribuição         acima         foi         aprovada         pelo         Conselho         Departamental         do

CCHN,         na         9ª         reunião         Ordinária         do         Conselho,         realizada         em         19         de         julho         de         2022.         Assim,

após         a         explicação         da         Chefe         de         Secretaria         do         Centro,         foi         aprovada         à         Comissão         para

versar         sobre         a         distribuição         das         três         salas         disponíveis         para         este         Programa,         sendo

composta         por:         Profa.         Dra.         Micheline         Mattedi         Tomazi         (Presidente);         Profa.         Dra.         Janayna

Bertollo         Cozer         Casotti         e         Prof.         Dr.         Alexsandro         Rodrigues         Meireles.         Além         da         Comissão,

também         foram         aprovados         os         critérios         para         a         distribuição         das         referidas         salas,         sendo:         1°)

O         docente         ser         líder         do         grupo         de         pesquisa         e         estar         vinculado         ao         PRPPG,         bem         como         estar

cadastrado         no         diretório         de         pesquisas         do         CNPq;         2°)         o         grupo         de         pesquisa         que         for         o         mais

antigo         no         PPGEL;         3°)         produção         nos         grupos         de         pesquisas.         Além         disso,         ficou         registrado

que         a         Comissão         constituída         atua         com         total         liberdade         para         fazer         pesquisas         que         entender

pertinente         para         cumprir         com         suas         atribuições.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.

PAUTA         7:         APROVAÇÃO         DE         INGRESSO         DO         PPGEL         AO         PROGRAMA         GCUB         DE

MOBILIDADE         INTERNACIONAL:         O         Prof.         Dr.         Alexsandro         Rodrigues         Meireles,

presidente         da         Comissão         de         internacionalização,         expôs         sobre         a         importância         do         Programa

se         preocupar         com         a         internacionalização,         tendo         em         vista         esse         ser         um         importante         critério

para         a         atribuição         de         nota         pela         CAPES.         Ademais,         foi         reforçado         que         os         alunos

estrangeiros         receberiam         bolsas         de         cotas         diversas         das         que         o         PPGEL         já         detém,         integrando,

assim,         novas         cotas         de         bolsas.         Por         todo         o         exposto,         decidiu-se         pela         aprovação         da         entrada

do         Programa         de         Pós-Graduação         em         Estudos         Linguísticos         no         programa         GCUB         de

mobilidade         internacional.         Além         disso,         restou         decidido         que         serão         destinadas         duas         vagas

ao         programa         de         mobilidade         internacional:         sendo         uma         para         o         mestrado         e         outra         para         o

doutorado.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         8:         ACORDO         DE

COOPERAÇÃO         COM         A         UNIVERSITÀ         DEGLI         STUDI         DI         PADOVA:         Após         a

explanação         da         importância         da         internacionalização         para         o         PPGEL,         foi         aprovado         o

Acordo         de         Cooperação         entre         o         PPGEL         e         a         Università         degli         Studi         di         Padova,         com         o         fim

de         receber         alunos         italianos         entre         os         discentes         do         Programa.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         9:         ALTERAÇÃO         DOS         REPRESENTANTES         DISCENTES

TITULARES         PARA         O         MESTRADO         E         PARA         O         DOUTORADO:         As         alunas         Carolina

Amorim         Zanellato,         do         doutorado,         e         Jéssica         Santos         Souza         Martins,         do         mestrado,         são         as

novas         representantes         discentes         que         integram         o         Colegiado         do         PPGEL.         Quanto         à

suplência,         assumiram         as         funções         Jhonathan         Leno         Reis         França         Santana,         do         doutorado,         e

Rosangela         Marques         de         Almeida         Ribeiro,         do         mestrado.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         10:         A         Professora         Doutora         LÚCIA         HELENA         PEYROTON         DA

ROCHA         solicitou         seu         desligamento         do         Programa         de         Pós-Graduação         em         Estudos

Linguísticos.         O         Colegiado         ressaltou         seu         agradecimento         à         Professora         pela         jornada

realizada         junto         ao         PPGEL         e         por         toda         à         dedicação         e         esforço         empenhado         no         Programa.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         11:         APROVAÇÃO         DA         DISCIPLINA

OFERTADA         PELO         PROFESSOR         JARBAS         VARGAS         NASCIMENTO:         O         Prof.         Jarbas

Vargas         Nascimento         apresentou         Plano         de         Ensino         e         Cronograma         de         aulas         para         a

disciplina         que         ministrará         no         começo         do         ano         que         vem,         intitulada         de         “TÓPICOS         EM

ESTUDOS         TEXTUAIS         -         DISCURSIVOS:         A         ANÁLISE         DO         DISCURSO         DE         LINHA
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FRANCESA         E         TEORIAS         DE         DISCURSO:         Problemas         de         fronteiras.”         Assim,         foi

aprovada         a         disciplina         a         ser         ministrada         pelo         Prof.         Jarbas,         com         a         condição         de         que         seja

deferida         a         verba         para         tanto,         sendo         condicionada         a         criação         da         disciplina         com         a         liberação

dos         valores         devidos.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         Nada         mais         havendo         a

tratar,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         agradeceu         a         presença         e         declarou         encerrada         a         sessão,         e

eu,         Matheus         Moreno         de         Andrade,         secretário(a)         do(a)         Programa         de         Pós-graduação         em

Linguística,         lavrei         a         presente         ata         que,         após         lida         e         aprovada,         vai         devidamente         assinada

pelos         presentes.         Vitória/ES,         14         de         outubro         de         2022.

Flavia Medeiros Alvaro Machado

(Presidente)

Alexsandro Rodrigues Meireles

Amanda Heiderich Marchon Ana Carolina Luz da Silva

Fabio Luiz Malini de Lima Flavia Medeiros Alvaro Machado

Frederico Pitanga Pinheiro Julia Maria Costa de Almeida

Leila Maria Tesch Lilian Coutinho Yacovenco

Luciano Novaes Vidon Lucyenne Matos da Costa Vieira Machado

Luis Fernando Bulhoes Figueira LÃºcia Helena Peyroton da Rocha
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Maria Marta Pereira Scherre Maria da Penha Pereira Lins

Micheline Mattedi Tomazi Pedro Henrique Witchs

Rivaldo Capistrano de Souza Junior Roberto Perobelli de Oliveira
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